



## ОФИЦИАЛЬНО

### СОСТОЯЛОСЬ ЗАСЕДАНИЕ ШТАБА ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ И ИНФРАСТРУКТУРНЫМ ПРОЕКТАМ



Рабочее заседание штаба по строительству и инфраструктурным проектам с участием Председателя Правительства КБР Алия Мусукова, министра строительства и ЖКХ КБР Алима Бербекова, министра транспорта и дорожного хозяйства КБР Аслана Дышекова, главы местной администрации г.о. Нальчик Таймураза Ахохова провёл вчера Глава КБР Казбек Кокоев.

Обсуждался ход строительства крупных объектов в рамках национальных проектов, федеральных и региональных программ, а также вопросы сокращения инвестиционного цикла в строительстве.

Председатель Правительства республики проинформировал участников совещания, что в текущем году начнётся строительство школ в городском округе Прохладный и селе Куба. Государственные

контракты после проведения необходимых процедур подпишут в конце месяца. Проект будет реализован в предстоящие два года. В ближайшее время начнётся строительство спорткомплекса для занятий пятиборьем.

В соответствии с поручением Главы КБР для ЦРБ г.о. Прохладный и Прохладненского района приобретено дополнительное медицинское оборудование, а также модульная котельная. Она установлена, ведутся пусконаладочные работы. В станице Солдатской, сёлах Батех и Верхний Баксан идёт строительство детских садов, в Аушигере строится амбулатория, водозаборные скважины – в станице Солдатской и Пролетарском. Ведутся проектирование Баксанского группового трубопровода и реконструкция очистных сооружений в Эльбрусском районе.

Как сообщил Алий Мусуков, развёрнут большой объём дорожных работ. В Нальчике на эти цели дополнительно выделено порядка двухсот миллионов рублей для устройства коммуникаций под дорожным полотном улиц, подлежащих в текущем году ремонту. Глава республики отметил, что устройство улиц должно включать и освещение, и благоустройство тротуаров.

На совещании также обсуждались вопросы перехода к цифровизации, внедрения современных программных продуктов в социальной сфере, сокращения сроков и количества процедур для получения разрешений на строительство. Министром КБР совместно с муниципальными образованиями прорабатывается возможность сокращения документационного этапа подготовки инвестиционного проекта.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Каюдина

## УРОЖАЙ-2021

### Крестьянский труд окупаётся сторицей

Июль – традиционно жаркая пора для аграриев Кабардино-Балкарии. Уборочная кампания в республике с каждым днём набирает обороты.



Жатва-2021, Терский район

По оперативным данным, в целом по КБР новый урожай зерновых культур убран на площади около 20 тыс. гектаров, валовой сбор составляет порядка 60 тыс. гектаров при средней урожайности 34 центнера с гектара (105% к аналогичному показателю 2020 года).

В настоящее время уборка ведётся в степной зоне республики – Прохладненском, Терском и Майском районах, где, как правило, раньше созревают хлеба. Также в этих районах сосредоточено около 70 процентов пашни под зерновые культуры.

В целом по Кабардино-Балкарии в текущем сельскохозяйственном году площадь зерновых и зернобобовых составляет более 212 тыс. гектаров, в том числе посеяны под пшеницу – 51,5 тыс. гектаров, ячмень – 19,7 тыс. га и кукурузу на зерно – 137,3 тыс. гектаров.

Первые намолоты показывают, что у тружеников полей региона есть все основания ожидать превышения показателя 2020 года по сбору зерна, который составил около 1 миллиона 200 тысяч тонн.

Светлана САМЧЕНКО, пресс-служба МСХ КБР. Фото Бориса Бербекова

## СОЦИУМ

### Медали к Дню семьи, любви и верности

Торжественная церемония вручения общественных медалей в честь отмечаемого 8 июля Дня семьи, любви и верности состоялась в администрации г. Нальчика.



– С каждым годом День семьи, любви и верности становится всё более популярным в нашей стране, – прозвучало на открытии церемонии. – Праздник учреждён в 2008 году и приобрёл общенациональный масштаб. Он объединяет людей самых разных возрастов. Символом праздника стала ромашка, а традиционной наградой – медаль. Она вручается семьям, отметившим серебряную и золотую свадьбу. С 2008 года медаль получили более 260 семей городского округа Нальчик.

В церемонии принял участие заместитель главы местной администрации городского округа Нальчик Аслан Паштов, зачитавший приветственное послание мэра города, начальник Отдела ЗАГС г. Нальчика Валентина Шериева, а также председатель городского совета женщин Лидия Дигешева.



Медали получили семьи Хамжуевых, Каскуловых, Бекановых, Гасенко, Жемуховых, Утыж, Небжевых, Нахушевых, Тхагалеговых, Хучунаевых, Лебедевых, Биттировых. Несколько семей, которые не смогли приехать в силу различных обстоятельств, были поздравлены заочно.

Глава одной из награждённых

семей – Мухамед Каскулов родился в 1948 году в с. Кенже. После начальной школы его отдали в интернат в Бабугент, где он учился до 8-го класса. Затем поступил в политехнический техникум, получил образование техника-электрика.

(Окончание на 3-й с.)  
Фото Артура Елканова

## ПРАВИТЕЛЬСТВО

## В Кабардино-Балкарии пройдёт фестиваль мировых рекордов

**В режиме видеоконференцсвязи состоялось очередное заседание регионального кабинета. Его провёл Председатель Правительства КБР Алий Мусуков.**

Рассмотрен и одобрен для внесения в Парламент КБР проект республиканского закона, предусматривающий изменения в Законе КБР «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства». Помимо прочего, предлагается установить с 1 января 2021 года новый алгоритм определения размера ежемесячной выплаты, применяемый с учётом степени малообеспеченности семьи получателя. Как пояснил министр труда и социальной защиты КБР Алим Асанов, предполагается сохранить базовую величину выплаты в размере 50% от прожиточного минимума на ребёнка, установленного в республике. Если после получения выплаты в семье не обеспечен доход в размере не менее одного прожиточного минимума на каждого члена семьи, размер выплаты увеличивается до 75% регионального прожиточного минимума на ребёнка. Если и это увеличение не позволит семье выйти из числа нуждающихся, выплата будет поднята до 100% прожиточного минимума на ребёнка, установленного в республике. На сегодня в Кабардино-Балкарии ежемесячная выплата осуществляется 40 тысяч семей, имеющих среднедушевой доход ниже прожиточного минимума, на 53 400 детей в возрасте от трёх до семи лет включительно. Величина прожиточного минимума для ребёнка на 2021 год установлена в размере 13 815 руб. В соответствии с новым принципом определения размера выплаты он составит в зависимости от степени малообеспеченности семьи соответственно 6 907 руб., 10 136 руб. или 13 815 руб.

Образован оргкомитет по подготовке и проведению в августе самого высокогорного фестиваля мировых рекордов в Российской Федерации. Соответствующий проект распоряжения Правительства КБР разработан в связи с обращением главного редактора Книги рекордов России по вопросу организации фестиваля.

Для обеспечения заключения соглашения о предоставлении бюджета КБР субсидии из федерального бюджета в целях финансирования расходов на обязательство, возникающих при модернизации лабораторий медицинских организаций республики, осуществляющих клиническую диагностику инфекционных болезней, внесены изменения в распоряжение Правительства КБР от 10 декабря 2019 года №616-рп. Более 45,6 млн руб. из федерального бюджета и свыше 3,4 млн руб. из республиканского будут направлены на оснащение лабораторий оборудованием.

Государственная программа «Развитие образования в КБР» дополнена приложением, регламентирующим правила предоставления субсидий из республиканского бюджета бюджетам муниципальных районов и городских округов на финансовое обеспечение мероприятий по ремонту кровли зданий образовательных организаций на 2021 год.

В бюджет Зольского района на ремонт кровель зданий образовательных учреждений из бюджета КБР будет направлена субсидия в размере более 8,2 млн руб.

Одобен проект соглашения о взаимодействии между Мини-

стерством цифрового развития и массовых коммуникаций РФ и Правительством КБР для создания единого окна цифровой обратной связи на базе федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)». По словам министра цифрового развития КБР Ислама Ашхотова, платформа обратной связи – это новое решение, призванное трансформировать подходы к рассмотрению обращений граждан, которая в ближайшем будущем станет основной площадкой коммуникации с населением, проведения голосования и опросов.

Определены объёмы субсидии из республиканского бюджета бюджету г. Нальчика на реализацию мероприятий регионального проекта «Региональная и местная дорожная сеть (КБР)».

Утверждён порядок предоставления субсидии на финансовое обеспечение деятельности Гарантийного фонда КБР. Около 30 млн руб. будет направлено на поддержку субъектов предпринимательства в сфере промышленности.

В разделе «Разное» министр экономического развития КБР Борис Рахаев представил информацию о результатах оценки эффективности деятельности руководителей исполнительных органов государственной власти Кабардино-Балкарии за 2020 год. В республике действует 22 исполнительных органа государственной власти. Для проведения оценки они были разбиты на два блока. В первый вошли двенадцать министерств, участвующих в реализации национальных проектов.

Деятельность исполнительных органов государственной власти оценивалась по шести направлениям: выполнение индикативных показателей, качество работы по планированию и исполнению республиканского бюджета, качество предоставления государственных услуг, эффективность исполнения государственных функций по государственному контролю (надзору), качество исполнения поручений и указаний Президента РФ, контроль поручений Главы КБР, эффективности реализации кадровой политики.

После проведения комплексной оценки был сформирован рейтинг. В первом блоке первые три строки заняли Министерство финансов, Министерство экономического развития и Министерство просвещения КБР. Вторую группу возглавили Служба по обеспечению деятельности мировых судей КБР, Государственный комитет КБР по тарифам и жилищному надзору, Управление ветеринарии КБР.

А. Мусуков заострил внимание участников заседания на необходимости совершенствования существующей методики оценки эффективности деятельности исполнительных органов государственной власти, актуализации показателей, внесения изменений в состав комиссии, которая подводит окончательные итоги по оценке. Кабинету предложено провести отдельное совещание для обсуждения результатов оценки и решения назревших вопросов.

**Марьяна БЕЛГОРОВА**

## В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ



## Реальная и серьёзная помощь для семей с детьми

**По инициативе депутатов фракции «Единой России» в Госдуме перечень льгот и мер поддержки для семей с детьми постоянно расширяется.**

Меньше чем за неделю на новые выплаты беременным и одиноким родителям, которые введены с 1 июля, поступило более 700 тысяч заявлений. Всего в этом году поддержкой от государства смогут воспользоваться порядка 40 тысяч женщин на ранних сроках беременности и более миллиона родителей детей в возрасте от 8 до 17 лет. Законодательно их обеспечила «Единая Россия». О порядке получения этих и других пособий рассказали на вебинаре «Семейный онлайн-приём».

– Если семья с детьми подпадает сразу под несколько критериев для выплат, ей положено более одного пособия, – пояснила заместитель министра труда и социальной защиты Ольга Баталина. – Например, одинокая мама воспитывает ребенка 6,5 лет, её семья малообеспеченная. В такой ситуации сначала нужно обратиться за единовременной выплатой детям школьного возраста и будущим первоклассникам в размере 10 тысяч рублей, затем получить ежемесячную выплату на детей от трёх до семи лет, а впоследствии

– за выплатой на ребенка в возрасте от восьми до 17 лет. Таким образом, нуждающаяся малообеспеченная семья получит долговую системную постоянную поддержку. Право на выплаты имеют люди как с постоянной, так и с временной регистрацией.

Если есть постоянная регистрация и человек там и живёт, выплату направят по адресу. Если человек живёт не по месту регистрации, подавая заявление на портале «Госуслуги», указывает этот факт. Пенсионный фонд запрашивает сведения из МВД о постоянной и временной регистрации.

Председатель комитета Парламента КБР по труду, социальной политике и здравоохранению, член регионального политсовета партии «Единая Россия», региональный координатор партийного проекта «Здоровое будущее» Хусейн Кажаров выразил глубокое удовлетворение по поводу создания системы по оказанию поддержки семей с детьми, назвав это реальной и серьёзной помощью для значительного числа граждан.

– Создание подобной систе-

мы оказания помощи семьям с детьми стало возможным благодаря планомерной и целенаправленной работе «Единой России». По итогам этой работы мы увидели целый ряд поручений, которые ранее были озвучены Президентом РФ Владимиром Путиным в ходе его ежегодного Послания Государственной Думе. Сегодня фактически партия «Единая Россия» в связке с Президентом проводит последовательную системную работу по решению наиболее острых актуальных социальных проблем. Принимается целый комплекс мер социальной поддержки населения страны. Отмечу, что все принятые либо предложенные в последнее время партийные инициативы являются крайне востребованными у граждан, а главное – своевременными. Уверен, эти меры станут серьёзной помощью для значительного числа граждан страны и нашей республики в частности, – сказал депутат.

По материалам пресс-службы регионального отделения партии «Единая Россия» подготовила **Ольга КЕРТИЕВА**

## ЭКОНОМИКА

## Республика лидирует в поддержке малого бизнеса

**Кабардино-Балкария лидирует в России по кассовому исполнению средств субсидий из федерального бюджета на поддержку малого и среднего предпринимательства. Такой результат был озвучен на совещании представителей Минэкономразвития РФ и субъектов страны, в котором приняли участие министр экономического развития КБР Борис Рахаев и его заместитель Темирхан Баждуг. Совещание прошло в формате видеоконференцсвязи.**

Заместитель министра экономического развития РФ Татьяна Илюшничкина озвучила результаты кассового исполнения средств, выделенных на реализацию мероприятий нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательства».

Кабардино-Балкарская Республика – единственный регион Российской Федерации, который по состоянию на 25 июня в полном объёме довел средства субсидии до организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, сообщает пресс-служба Министерства экономического развития КБР.

Благодаря этому предприниматели республики и физические лица, применяющие специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», уже сегодня могут получить доступ ко всему комплексу мер финансового и информационно-консультационной поддержки, которую в 2021

году предоставляет центр «Мой бизнес».

– Центр «Мой бизнес» создан в 2019 году в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательства» Министерством экономического развития КБР для вовлечения граждан в предпринимательскую деятельность и разносторонней поддержки предпринимателей, – рассказала директор центра «Мой бизнес» КБР Мадина Дудуева. – Рост предпрятий малого и среднего бизнеса приводит не только к росту конкуренции и как следствие необходимости улучшать качество услуг, но и к созданию новых рабочих мест. Одним из главных направлений информационной кампании центра являются популяризация деятельности налогоплательщиков, применяющих налог на профессиональный доход, и освещение всех мер государственной поддержки, предусмотренной для них. Центр «Мой бизнес» КБР – это площадка, с помощью которой жители республики

могут получить в том числе бесплатные консультации по планированию, началу и ведению предпринимательской деятельности, бесплатно обучиться, принять участие в российских и международных выставочных мероприятиях. Центр работает в режиме «одного окна» и обеспечивает доступ предпринимателей к услугам нескольких организаций инфраструктуры поддержки бизнеса: Центра поддержки предпринимательства, Гарантийного фонда, Центра инноваций социальной сферы, Центра поддержки экспорта, Центра компетенций в сфере сельхозкооперации, Фонда микрокредитования, Регионального центра инжиниринга. Цель нашей деятельности – создание условий, стимулирующих развитие предпринимательства в Кабардино-Балкарии.

Подробную информацию о мероприятиях и услугах центра «Мой бизнес» КБР можно получить по адресу: г. Нальчик, ул. Кирова, 224, телефон 8-800-222-51-07.

**Василиса РУСИНА**



## В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## О горячих сердцах и замечательной профессии

«Нет на свете сердец горячее, нет профессии ближе к богу» – эти слова популярной песни о медицинских работниках стали лейтмотивом торжества, посвящённого Дню семьи, любви и верности, которое было организовано Советом женщин городского округа Нальчик при поддержке местной администрации столицы Кабардино-Балкарии в рамках проекта общественной организации «Глобализация. Женщины. Связь поколений» и всероссийской акции «Добровольцы – детям».



По решению президиума нашей организации в число лауреатов конкурсов «Женщина года г.о. Нальчик-2020» и «Дружная семья – успешная семья» по итогам 2020 года вошли только медицинские работники, работавшие в «красной зоне» с больными COVID-19, – сообщила председатель Совета женщин г.о. Нальчик Лидия Дигешева. Действовавшими в 2020 году в Нальчике госпиталими и Министерством здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики был представлен ряд кандидатов. Победителей конкурсов мы пригласили на мероприятие, впервые проходившее без зрителей. В зале присутствовали герои вечера, а также почётные гости,

выполняющие важную миссию вручения наград победителям.

Трудно выразить словами восхищение подвигом, который совершили наши медицинские работники в сложный для всего человечества 2020 год. Они работали и продолжают работать в тяжелейших условиях, спасая жизнь людей от страшной коронавирусной инфекции, порой рискуя своей. Низкий поклон вам, дорогие работники системы здравоохранения!

В конкурсе «Женщина года г.о. Нальчик-2020» звания лауреата удостоены Земфира Руслановна Гаджинская – старшая медицинская сестра городской клинической больницы №2, Марина Руслановна Иванова –

и.о. главного врача Центра по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями Минздрава КБР, Любовь Дмитриевна Николенко – фельдшер Кабардино-Балкарского центра медицины катастроф и скорой медицинской помощи, Залина Хадисовна Тогузаева – главная врач городской клинической больницы №2, Юлия Суфияновна Шогенова – начальник отдела организации медицинской помощи детям и службы родовспоможения Минздрава КБР.

Лауреатами конкурса «Дружная семья – успешная семья» стали Махты Исмаилович и Марияна Анатольевна Акиевы, Игорь Львович Корольков и его жена Татьяна Дмитриевна Медве-

дева, Тимур Борисович Керимов и Алла Мухарбиевна Мидова, Эдуард Хасанович и Лариса Абдрахмановна Низамовы, Азамат Аскерович и Залина Заурбековна Бер.

С поздравлениями и добрыми пожеланиями к лауреатам конкурсов обратились заместитель министра здравоохранения КБР Марат Кармов, Уполномоченный по правам человека в КБР Борис Зумакулов, президент Международной Черкесской ассоциации, член Совета при Президенте РФ по межнациональным отношениям Хаути Сохроков, начальник отдела образования местной администрации г.о. Нальчик Фатимат Оганезова, председатель Кабардино-Балкарского регионального отделения «Трудовая доблесть России» Леонид Бондарев.

Совет женщин в рамках подготовки мероприятия провёл кон-

курс эссе среди детей школьного возраста «Межпоколенческая связь укрепляет традиционную семью». Председатель жюри – лауреат всероссийских и республиканских журналистских конкурсов Марзият Байсиева объявила имена победителей, которым почётные гости мероприятия вручили дипломы и памятные подарки.

Ведущая программы – заслуженная артистка КБР Ирина Дарурова и её ученики, прошедшие вокальную подготовку в рамках поддержанного Фондом президентских грантов РФ проекта Совета женщин «Росткам таланта – нашу работу», исполнили любимые слушателями песни. С концертными номерами также выступил семейный дуэт эстрадных певцов – Тимур и Гюльшара Балкизовы.

Ирина БОГАЧЁВА.  
Фото Артура Елканова



## СОЦИУМ

## Медали к Дню семьи, любви и верности



(Окончание. Начало на 1-й с.)

После армии окончил факультет агрономии КБГУ, где параллельно играл в регби в составе легендарной сборной команды университета. Для Мухамеда Каскулова этот вид спорта – отдельная и чуть ли не самая важная страница жизни. Он до сих пор сетует, что в республике большое регби было «похоронено» в 1978 году. С будущей

супругой Леной Мухамед познакомился на комбинате «Искож», где она работала поваром в столовой, а он – электриком. Пожились в 1973 году. Воспитали троих детей и троих внуков.

Пётр и Ольга Гасенко познакомились в Красноярске в сентябре 1971 года на заводе медпрепаратов, где работали в одном цехе по производству полигликоина. Ольга

Васильевна была направлена на завод после окончания Ленинградского химико-фармацевтического института, работала начальником смены. Пётр Александрович – старшим аппаратчиком. Праздники они отмечали вместе в кругу друзей. Ходили в походы, что дало возможность познакомиться друг к другу, узнать характеры. Тогда все бредили песней Высоцкого из фильма «Вертикаль». Пётр и Ольга были в одной связке на Красноярских Столбах – проверяли себя на прочность. Молодые жили в семейном общежитии, родители не помогали, все родственники жили далеко, себе на жизнь зарабатывали сами. В феврале 1973 года зарегистрировали брак. Второго сына поехали рожать через год к родителям в Нальчик. Ребёнок родился нездоровым, пришлось уволиться с работы, остаться в Нальчике и заниматься его лечением. Но молодая семья не унывала. Пётр Александрович окончил кооперативно-строительный техникум, получил специальность строителя. Так, поддерживая друг друга, в «одной связке» идут по жизни. Воспитали троих детей и двух внуков.

Бузигит Муссаевич и Любовь Васильевна Хучунаевы познакомились в 1974 году, будучи студентами КБГУ. Ходили в кинотеатры, на все концерты, вместе посещали библиотеки, работали в пионерском лагере. В 1977 году поженились. Бузигит Муссаевич после университета был распределён в Новую Балкарию, преподавал физику и математику. Затем работал ин-

женером на полупроводниковом заводе. По сей день трудится в Высокогорном геофизическом институте, руководит лабораторией микрофизики облаков. Любовь Васильевна после окончания университета также работала на полупроводниковом заводе, с 1983 года и до сих пор трудится в Высокогорном геофизическом институте в отделе стихийных явлений. Бузигит Муссаевич является почётным работником Росгидромета. Воспитали двоих детей и двоих внуков.

– Когда молодая пара приходит в загс, чтобы соединить свои судьбы, она делает это с мыслью, что станет самой счастливой, – поделилась Валентина Шериева по завершении церемонии. – И когда я вижу людей, у которых за плечами 25, 35 или 50 лет совместной жизни, а у некоторых даже 60 и 70 лет, понимаю, что эта надежда не напрасна, что возможно прожить столько лет вместе и быть счастливыми. И девушка, и молодой человек хотят создать свои семьи, завести детей и увидеть внуков. Когда их стремления искренни, они воплощаются в действительность. Семья – как костёр, куда каждый должен добавлять что-то от себя, чтобы он горел любовью и счастьем. Совместная жизнь – это всегда совместный труд. Вы видели, сколько было пар, которые говорили, как они счастливы вместе, признавались в любви друг другу спустя столько лет совместной жизни. Я думаю, что многие пары из тех, которые приходят к нам в загс, способны повторить путь награждённых сегодня семей.

Азрет КУЛИЕВ.  
Фото Артура Елканова



ЮБИЛЕЙ

# Оптимизм профессора Кунижева: всё, что можно вообразить, существует

11 ИЮЛЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 70 ЛЕТ ДОКТОРУ ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРУ БОРИСУ ИНАЛОВИЧУ КУНИЖЕВУ

Директор института физики и математики Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова, профессор кафедры теоретической и экспериментальной физики является почётным работником науки и техники Российской Федерации, заслуженным деятелем науки Республики Ингушетия, почётным жителем с.п. Нартан Чегемского района.

## ПРЕПОДАВАТЕЛЬ

Почти полвека Борис Кунижев работает в КБГУ. Сотрудники и студенты уважают профессора за профессионализм, деловые качества, талант организатора, умение рисковать и побеждать.

Бориса Иналовича отличают увлечённость исследовательской деятельностью и активная научная позиция, коллеги называют его новатором.

В 90-х годах, когда российская система высшего образования в порядке эксперимента начинала переход на многоуровневую систему, декан физического факультета КБГУ, член президиума учебно-методического объединения «Физика» классических университетов России, профессор Кунижев внедрил на физическом факультете университета модель «бакалавр, магистр». Развивая Болонский процесс, направленный на обеспечение сопоставимости стандартов и качества квалификаций высшего образования в разных странах, КБГУ одним из первых вузов Российской Федерации стал применять данную систему.

Помимо научно-исследовательской деятельности, Борис Иналович погружён в учебные дела вуза. Он читает лекционные курсы «Теоретическая механика», «Уравнения состояния вещества в экстремальных условиях» и ведёт по этим курсам практические занятия. Участвует в организации и проведении всероссийских, северокавказских, республиканских и университетских олимпиад по математике, информатике и физике среди школьников и студентов. Физик и преподаватель методические занятия с учителями и одарёнными детьми средних общеобразовательных учреждений всех муниципальных районов республики. Разрабатывает образовательные программы и рабочие учебные планы новых направлений и профилей подготовки бакалавров и

магистров на кафедрах института физики и математики по дистанционному обучению студентов и сетевому взаимодействию с другими вузами страны. Б.И. Кунижевым издано пять учебных пособий.

## НАУЧНЫЙ ПУТЬ

Борис Кунижев родился в селе Нартан. Окончив КБГУ по специальности «Физика», остался работать в научно-исследовательском секторе университета. Спустя два года поступил в аспирантуру на кафедру физики «Московского текстильного института им. А. Н. Косыгина», где защитил кандидатскую диссертацию. Докторскую диссертацию на тему «Исследования воздействий различной интенсивности энергии на полимерные материалы» защитил в Институте химической физики им. Н. Н. Семенова Академии наук РФ.

Сфера научно-исследовательских интересов учёного – физика высоких плотностей энергии. Учёным обнаружены и объяснены новые механизмы структурообразования в деформированных полимерных материалах, смоделированы и исследованы процессы кратерообразования и разрушения в хрупких средах при их динамическом нагружении. С сообщениями о результатах исследований Борис Иналович ежегодно выступает на международных, всероссийских и региональных конференциях.

За 47 лет работы в Кабардино-Балкарском госуниверситете Б.И. Кунижев опубликовано более 200 статей в ведущих рецензируемых научных журналах высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Работы профессора включены в крупнейшую в мире реферативную базу данных с возможностями отслеживания научной цитируемости публикаций Scopus, они

содержатся на интернет-платформе Web of Science, объединяющей реферативные базы данных публикаций в научных журналах и патентов.

Работы учёного имеют важное значение не только для Северного Кавказа, но и для всей страны. В 2011 году за большие заслуги в области исследований воздействия энергии различной интенсивности на полимерные материалы и многолетний плодотворный труд Б.И. Кунижеву было присвоено звание «Почётный работник науки и техники Российской Федерации».

Боле 20 лет Борис Иналович является членом диссертационного совета при КБГУ по специальности «высокомолекулярные соединения». Под его руководством защищено в общей сложности семь кандидатских диссертаций, готовятся две докторские.

## И СЛОВО, И ЦИФРА

Эрудиция Бориса Иналовича, разнообразные интересы – из детства, со времён студенческой юности. Его давнее хобби – нумизматика. В коллекции, начало которой было положено в 1988 году, когда во главе студенческого строительного отряда Борис побывал в Германии, представлены денежные знаки более сотни государств.

Отказавшись от намерения стать профессиональным шахматистом, Кунижев отдал предпочтение физике и уверен, что сделал правильный выбор. При большой исследовательской и педагогической нагрузке он много лет руководил шахматной секцией и тренировал сборную команду КБГУ по шахматам. В настоящее время профессор входит в десятку лучших шахматистов Кабардино-Балкарии, при случае смело выступает в соревнование с титулованными спортсменами. Больше всего ему нравится играть блиц.

Игре в шахматы, как и немецкому



языку, Бориса научил старший брат отца, ещё до революции получивший высшее инженерное образование в Греции. Его аристократизм, умение быть выше бытовых трудностей оказали большое влияние на будущего учёного. Именно благодаря дяде Борис Кунижев уже в детстве был уверен, что станет и профессором, и поэтом.

Как писал в стихотворении «Лирика и физики» Борис Случкий, «слово было ранее числа». Бориса Кунижева слово и цифра сопровождали параллельно. После защиты докторской, когда появилось свободное время, молодой учёный стал писать стихотворные посвящения родным, друзьям, коллегам, чьи благожелательные отзывы придали уверенности, подтолкнули к попытке отразить в стихах собственное видение мира, изложить философские размышления. Один из стихотворных циклов посвящён истории адыгов. На русском языке Борис Иналович пишет лирические и юмористические стихи, даже басни, а о глубоких личных переживаниях, о жизни – на кабардинском. Его стихотворение о родном селе стало гимном Нартана.

Литературные произведения физика, наделённого поэтическим даром, публиковались в периодических изданиях, и только в 2013 году были изданы отдельной книгой. В настоящее время готовится к выпуску новый сборник стихов, который станет своеобразным подарком к 70-летию автора.

Юбилейная дата для профессора Кунижева – повод строить новые большие планы в полном соответствии с собственным афоризмом, ставшим эпиграфом поэтического сборника «Мысли вслух»: «Все, что можно вообразить, существует».

Ирина БОГАЧЕВА

## СОЦИУМ

# Под защитой ладьи и коня

Шахматный домик в Атажукинском саду в прошлом был местом баталий любителей шахмат всех возрастов. Около него собирались шахматисты-любители, чтобы провести партию-другую, почитать газету и просто завести интересную беседу. Со временем здание опустело, постарело, потеряло свою значимость.

покрыты сверху такими же деревянными перекладинами, как и по периметру.

Добавлено внутреннее ос-

новлены розетки, можно будет прийти с ноутбуком, позвонить по телефону, укрыться от дождя или солнца.

– Мы надеемся, что шахматный домик как был когда-то местом притяжения, таким станет снова, – рассказала автор проекта.

Обновить памятную для жителей Нальчика беседу и создать ещё одно современное общественное пространство удалось благодаря программе «Формирование комфортной городской среды». Следует напомнить, что вопросы развития инфраструктуры, прежде всего создание современной комфортной среды проживания в Послании Главы КБР Парламенту республики названы одними из приоритетных задач.

Заместитель начальника управления по физкультуре, спорту и делам молодёжи администрации г.о. Нальчик Ладин Апшев особо подчеркнул, что парк – одно из самых красивых мест города.

Чемпионка Европы по шахматам и тренер школы «Ладья»

Фатима Шахмурзова отметила, что шахматный домик – большой подарок для любителей этой игры в республике и для неё лично.

– Мне рассказывали, что раньше шахматы были так популярны, что люди всех возрастов играли в них на улицах и парках, – сказала Фатима. – Уверена, что благодаря этому шахматному домику много ребят придут в наши секции. – Она обещала, что в стенах этого домика будут проводиться соревнования, открытые лекции, мастер-классы, тренировки на свежем воздухе и другие культурно-массовые мероприятия для популяризации шахмат.

Первый турнир в стилизованном шахматном месте провели воспитанники спортивной школы «Ладья» под руководством Фатимы Шахмурзовой. В соревновании победителем стал четырнадцатилетний Валерий Текуев, второе место занял его брат Эмир Текуев (11 лет), третьё – Камбулат Дзагов (18 лет).

Ольга КЕРТИЕВА  
ФОТО АВТОРА



Вчера на липовой аллее шахматный домик торжественно открыли. Думаю, он станет любимым местом для всех увлечённых древней логической игрой.

Ландшафтный дизайнер парка культуры и отдыха Лина Шогенова рассказала о сложном поиске старых снимков, поскольку было желание увидеть, как раньше выглядел шахматный домик. Хотелось, чтобы он был узнаваем для всех поколений мальчанин.

– Мы сохранили колонны, но сделали их больше. Оставили по периметру короткие деревянные перекладки, которые использовались как скамейки. Сохранили и арки. Исходя из этого была прописана вся остальная концепция. Из нового добавили белый цвет колоннам, это освежило



весь ансамбль. Установили красивые шахматные столы. Рядом с каждым по два бетонных пуфа,

вещение, над каждым столом световые люки позволяют играть и в вечернее время. Внутри уста-

## ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

## ВСПОМНИТЕ ИСТОРИЮ!

Иногда складывается ощущение, что люди стали пугаться самого этого слова – «вакцина». А между тем она никак не должна быть для населения чем-то неизведанным. Достаточно вспомнить историю, причём не только медицины, но и историю вообще. Многие читали исторические романы, смотрели исторические фильмы. Там часто упоминались чума и оспа, способные уничтожить население целых городов. Но почему-то сегодня в сознании людей эти слова с вакциной никак не ассоциируются, хотя должны бы: ведь именно вакцины позволили победить их. Я уж не говорю про слово «прививка», которое вообще всем знакомо с детского сада. Однако, похоже, что людям и правда нужно заново объяснить всё: про иммунный ответ, антигена и прочее.

## ЧТО КОНКРЕТНО ДЕЛАЕТ ВАКЦИНА?

Чтобы это понять, надо разобраться, как действует иммунитет, то есть наша защита. Организм устроен так, что на любое вторжение извне, любое проникновение в него какого-либо чужеродного тела (агента) клетка реагирует тем, что начинает бороться с ним. То, с помощью чего она борется, – это наши собственные клетки, которые называются «антигенами». Эти антигены не просто борются с агентом, но и запоминают его. Это называется «иммунной памятью». В итоге в следующий раз, когда это нечто извне снова в него проникнет, оно уже не будет

## Вирус, знакомьтесь, это – антитела!

**Поскольку многие граждане воображают, что заболеть безопаснее, чем привиться, мы попросили заместителя главного врача Центра по борьбе со СПИДом и ИЗ Минздрава КБР Римму Берову провести ликбез, буквально «на пальцах» объяснить, как действует вакцина.**

восприниматься организмом как нечто чужеродное, незнакомое, а будет «распознано» и уничтожено антигенами. Это называется «иммунный ответ». Всё вроде просто. Но тут есть тонкость: иммунная память не вырабатывается моментально. Организму надо дать время научиться распознавать то, с чем антигеном придётся бороться, как бы «познакомиться» с ним. Тогда он будет вырабатывать достаточное количество антител, и иммунный ответ будет достойным и эффективным. Иначе чужеродное тело начнёт размножаться быстрее, чем будут вырабатываться антитела для его уничтожения.

И вот с этим процессом «знакомства» антител с их будущим врагом и можно сравнить вакцинацию. Если представить себе весь процесс упрощённо, то при вакцинации мы запускаем в организм некую «облегчённую версию» вируса. Так мы даём организму время научиться его распознавать и в момент заражения настоящим вирусом вырабатывать достаточное количество антител. Проще говоря, организм будет, чем достойно ответить. Причём были времена, когда и никакие «облегчённые версии» не было, организм «знакомился

с врагом» напрямую, вплоть до того, что вводили живой вирус. И сегодня так действуют многие вакцины: против кори, сибирской язвы, полиомиелита, бруцеллёза, ротавирусной инфекции, причём как в нашей стране, так и в зарубежных. Однако в вакцинах, которыми так боится сегодня, действует иной механизм. И заключается он в том, что:

## В ВАКЦИНЕ ПРОТИВ COVID-19 «ЖИВОГО» ВИРУСА НЕТ!

В «Спутнике V» иммунный ответ вырабатывается даже не на сам COVID-19, а на так называемый S-белок. Это часть вируса, с помощью которой коронавирус, скажем так, «цепляется» к нашей здоровой клетке, поражая её. Его даже так и называют – «белковый шип» вируса. Он и правда внешне напоминает шип. Так вот в «Спутнике» взят фрагмент этого «шипа», но в паре не с коронавирусом – тем самым, что вызывает ОРВИ, и против которого организм давным-давно научился вырабатывать антитела. Причём у аденовируса предвратительно удалён механизм размножения. Соответственно, из всей вакцины чужеродным для организма является тем, против чего должны

начать вырабатываться антитела, является только этот S-белок. Когда вакцину вводят в организм, тот распознаёт его «чужеродность», начинает вырабатывать антитела. Поскольку вирус не размножается, вполне успевает выработать достаточное количество антител, чтобы в момент, когда в организм попадёт настоящий «живой» вирус COVID-19, организму хватило их для эффективного иммунного ответа. На выработку достаточного количества антител уходит до одного месяца. Вот почему важна своевременная вакцинация.

Что касается «КовиВака», то здесь иммунный ответ вырабатывается на инактивированный, то есть «убитый» коронавирус. Навредить он ничем не может. В «ЭпиВакКороне» антитела вырабатываются также на S-белок. Только в вакцине он не целиком – лишь несколько его фрагментов, созданных искусственно. Но принцип тот же, что в «Спутнике».

Тот же принцип используется и в американской вакцине, где S-белок также идёт в паре с аденовирусом. Разница со «Спутником» только в том, что в отечественной вакцине аденовируса двух серотипов, а в американской – одного.

В целом во всех вакцинах пошли по давно проторенному пути. Другое дело – «Пфайзер». Так вакцины ещё не делали. Это вакцина, созданная с помощью технологий генной инженерии. Она доставляет в организм не S-белок с аденовирусом или без, а некую «инструкцию», которая программирует клетку на выработку того или иного белка, в данном случае – белков коронавируса. А организм начинает, как ему и положено, на них реагировать выработкой антител. Если понадобятся антитела против какого-либо другого «мутировавшего» вируса, «инструкцию» перепрограммируют на выработку нужного белка.

## НЕ БОИТЕСЬ «ЖИВОГО» ВИРУСА, НО ПОЧЕМУ-ТО БОИТЕСЬ «УБИТОГО».

Ни в одной вакцине нет ничего, способного, как боятся многие доморощенные сторонники «теории заговора», как-то задеть твой геном. Вакцина никак не взаимодействует с геномом! А конспирологам скажу так: как бы вы ни боились, что вакцина вас как-то изменит, вирус вас изменит больше! Смешно получается: вы не боитесь «живого» вируса, но почему-то боитесь «убитого». Если бы где-то и существовала некая группа злодеев, желающих истребить человечество, то ей логичнее было бы сделать это с помощью вакцины, а с помощью агитации против неё: это работает вернее. Отказываясь прививаться, вы не противодействуете гипотетическим заговорщикам, а работаете на них!

## Перенёвшие COVID-19

## первыми должны подумать о диспансеризации

**Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на пятьдесят семь и составляет двадцать пять тысяч триста тридцать восемь человек.**

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 600 219 исследованных путём тестирования. Выздоровели 24 063 человека, в том числе 10 – за последние сутки. Число умерших за истекшие сутки увеличилось на 3 и составляет 521. В госпиталях получают медицинскую помощь 470 пациентов, из них 54 человека – в реанимациях. Всего в двух госпиталях развернуто 580 коек.

COVID-19 представляет опасность для людей старше 65 лет, а также страдающих диабетом, сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, которые могут обостряться на фоне вирусной инфекции. Крайне важно соблюдать меры профилактики: носить маски в людных местах, часто мыть руки, держать дистанцию, избегать рукопожатий и объятий при приветствии.

При повышении температуры нужно вызвать врача на дом.

Минздрав РФ сообщает, что перенёвшие COVID-19 должны подумать о летней диспансеризации в числе первых. Сообщается, что у многих из них наблюдаются усталость, повышенная утомляемость, расстройства со стороны нервной системы. Встречаются и более тяжёлые последствия. Самая высокая степень риска у так называемых коморбидных пациентов – тех, кто имеет несколько хронических заболеваний и перенёв новую коронавирусную инфекцию.

Подчёркивается, что в новой программе углублённой диспансеризации предусмотрены методы выявления наиболее часто встречающихся симптомов.

Напоминать телефон горячей линии Минздрава КБР: 40-15-65.

## Первый этап вакцинации пройден

**Массовая вакцинация набирает темп в министерствах и ведомствах в Кабардино-Балкарии. Сотрудники Кабардино-Балкарского управления Федеральной антимонопольной службы России прошли добровольную вакцинацию от коронавируса.**



– На сегодняшний день уже большая часть наших сотрудников успешно привилась от ковида. Медики идут нам навстречу, организовывая вакцинирование без отрыва от производства. В то же время часть сотрудников сделала прививку по месту жительства. Речь идёт о добровольном желании людей защитить себя и окружающуюся. Я вместе с семьёй тоже недавно прошёл вакцинацию, ждём второго этапа, – рас-

сказал руководитель Кабардино-Балкарского управления ФАС России Казбек Пшиншев.

Почерёдно врачи поликлиники №1 вакцинировали «антимонополистов», каждого осмотрел терапевт, и только после этого сделана прививка. Сотрудники выслушали рекомендации врачей. Через 21 день в стенах управления ожидается второй этап.

Фото Ирзны Шкежевой

Материалы рубрики подготовили Асхат МЕЧИЕВ и Ирзна ШКЕЖЕВА

## ВЫ НАМ ПИСАЛИ

## Информация об аварийном жилье станет общедоступной

**Где можно получить информацию, что дом аварийный? Старший помощник прокурора КБР по правовому обеспечению Жанна Соттаева пояснила, что скоро вступят в силу поправки в Закон о государственной регистрации недвижимости, которые сделают эти сведения общедоступными.**

Новые нормы предусматривают внесение сведений в кадастр недвижимости об аварийном и подлежащем сносу жилье. Установлено, что при ведении кадастра недвижимости в качестве дополнительных сведений об объекте в нём должно быть указано, что жилое помещение расположено в многоквартирном доме, признанном аварийным и подлежащим сносу или реконструкции, или о признании жилого помещения, расположенно-

го в многоквартирном доме, непригодным для проживания. При формировании выписки, содержащей общедоступные сведения ЕГРН, в ней также будет дополнительно отражаться эта информация.

Для формирования таких сведений в кадастре недвижимости органы власти и местного самоуправления обязаны предоставлять информацию о принимаемых решениях, связанных с признанием многоквартирного дома аварийным

и подлежащим сносу или реконструкции, а также о признании жилого помещения, в том числе жилого дома, непригодным для проживания. Органы государственной власти и местного самоуправления в срок до 1 июля 2022 г. обязаны направить в территориальные органы Росреестра соответствующие решения в форме электронных документов или электронных образов документов, принятых ими до дня вступления в силу закона.

Изменения вступят в силу в феврале следующего года, а пока узнать, является ли дом аварийным, можно, отправив письменный запрос в муниципалитет. Уровень осведомлённости граждан о программах расселения из аварийного жилья действительно крайне низкий. Можно купить квартиру в аварийном доме, не подозревая о его статусе. Некоторые продавцы специально скрывают от покупателей такой факт, поль-

зуясь тем, что здание аварийное не всегда можно определить визуально, а найти документальное подтверждение непростое. Эти сведения есть у местных властей, но сейчас они не обязаны размещать их в открытом доступе. Приходится направлять запрос, срок для ответа – один месяц. Велика вероятность, что за это время сделка по покупке жилья сорвется. А если все начнут запрашивать муниципалов, то с таким объёмом работы трудно справиться. При этом есть риск, что семьи, получившие компенсацию при расселении из аварийного жилья, могут потратить её на квартиру в другом аварийном доме.

Ляна ЛЕШ





## ПРЕМЬЕРА



Сразу отметим – материал, взятый режиссёром в работу, крайне непрост. Величайший мастер слова и вместе с тем великий провокатор Чехов умел обнажить кровоточащие раны, вывернуть наизнанку души и персонажей, и читателей (зрителей). На первый взгляд неподготовленному зрителю покажется, что на сцене демонстрируется череда какикто-то болезненных рефлексивных надломов. Однако в той или иной

форме такие надломы случаются у каждого человека. Называются они – переосценка ценностей.

В пьесе «Дядя Ваня» есть то, что волнует человечество и сегодня – небрежное отношение человека к другому человеку. Больно, когда твой кумир, которому посвящена вся жизнь, готов пустить тебя по миру. И ведь не со зла, а просто потому, что ему не важны твои переживания, он их не видит, не замечает. Тяжело всем чехов-

## «Надо, господа, дело делать...»

В Русском драматическом театре им. Горького презентовали спектакль «Дядя Ваня» по пьесе А.П. Чехова в постановке заслуженной артистки КБР Элеоноры Мамаладзе. Снова здесь обратились к русской классике, и снова не прогадали.



ским персонажам – нет просвета, нет никакой надежды. Кто-то постарел, кто-то разочарован. Впечатление усиливает специально написанная для спектакля ком-

позитором Артуром Варкасовым музыка – она не оставляет героям ни единого шанса.

На первый взгляд автор показал уходящую эпоху. Возможно, на тот момент задумка и была таковой. Пьеса написана в 1897 году. Через двадцать лет падёт старый строй, и дожившие до этих лет герои не смогут выжить в новом. Но так ли устарела тема? Одна из главных мыслей автора актуальна и сегодня – нельзя прозябать в ожидании счастья после смерти, жить надо здесь и сейчас. И, как сказал один из главных героев, «надо, господа, дело делать, надо дело делать!»

Роли в спектакле исполнили заслуженный артист КБР Олег Гусейнов, Алла Белобородова, Екатерина Попова, Асланбек Мисо-

стишхов, Аскер Шуклов, заслуженная артистка КБР Елена Терёхина, Алим Сибеков, Елена Жакамухова, Заур Нагоев. Художник-постановщик Пётр Мамбетов, заведующая труппой заслуженная артистка КБР Рушания Кулахметова.

Двумя днями ранее состоялся закрытый показ этого же премьерного спектакля, где в одной из главных ролей дебютировала выпускница СКГИИ Агнесса Шереужева. Надо заметить, что молодая актриса просто поразила зрителей силой своего таланта. Хочется пожелать А. Шереужевой блистательной творческой жизни и понадеясь, что скоро зрители смогут увидеть её в новых постановках.

Отдельно хочется отметить великолепную режиссёрскую работу Элеоноры Мамаладзе. В том числе и распределение ролей – получилось практически стопроцентное попадание актёров в персонажи.

**Анна ХАЛИШХОВА.**  
Фото Артура Елканова  
и автора

## ВETERАНЫ

## Побывали в гостях

Сотрудники отдела МВД России по Майскому району во главе с врио начальника отдела Антоном Чепурным и председателем общественного совета при отделе Юлией Пуртовой побывали в гостях у ветерана Великой Отечественной войны Василия Ивановича Дегтяренко.

Поводом для визита стал 95-летний юбилей ветерана. Сотрудники полиции и общественник от души поблагодарили Василия Ивановича за его боевые подвиги, за то, что у нынешнего поколения есть возможность жить в мирное и спокойное время. Василий Иванович – участник боёв за освобождение Белоруссии и взятия Берлина – рассказал

гостям о том, как 17-летним подростком ушёл на фронт, воевал в составе снайперской бригады, затем был механиком в танковой бригаде и дошёл до Берлина.

Гости поблагодарили ветерана за гостеприимство и пожелали ему крепкого здоровья на долгие годы.  
Подготовила Ирэна ШКЕЖЕВА



## ХОЧУ СКАЗАТЬ

## Совет великого писателя

В политических телепередачах довольно часто обсуждается и обсуждается вопрос об общенациональной, общегосударственной национальной идее, которая может объединить, сплотить всех граждан страны независимо от национальности, вероисповедания, имущественного положения: русских и представителей других народов, православных и мусульман, сверхбогатых и нищих. Создавалось впечатление, что это становится навязчивой идеей, и обсуждениям этим не будет конца. Но вовремя вмешался Владимир Владимирович Путин. Он с присущей только ему неизменной мудростью обстоятельно высказался на этот счёт, заявив, что никакой национальной идеи искать и формулировать не нужно, ибо наши славные предки нашли, сформулировали и неуклонно следовали ей. Это патриотизм и любовь к Родине. Ведь именно эта любовь мобилизовала все народы нашей великой Родины на борьбу с фашизмом, именно она позволила сломать хребет нацистской Германии и освободить мир от коричневой чумы.

Сказать по правде, патриотизм народа во многом зависит от того, как живут граждане в этой стране, насколько они уверены в будущем своём и своих детей. Абсурдно ждать, что люди, живущие по прожиточному минимуму, будут любить страну только потому, что она своя. Но ещё более глупо рассчитывать на патриотизм богатых и сверхбогатых граждан, которые перевели свои активы и семьи за рубеж. И здесь самое время рассказать о том, как жили люди перед войной, во время войны и в послевоенные годы.

Приведу высказывание человека, чьи слова, уверяю, никто не может поставить под сомнение. В первом томе «Воспоминаний и размышлений» (стр. 298) великий полководец Георгий Константинович Жуков пишет: «Каждое

мирное время имеет свои черты, свой колорит и свою прелесть. Но мне хочется сказать доброе слово о времени предвоенном. Оно отличалось неповторимым, своеобразным подъёмом настроения, оптимизмом, какой-то одухотворённостью и в то же время деловитостью, скромностью и простотой в общении людей. Хорошо, очень хорошо мы начинали жить!

И какой экономист, философ или писатель сможет достоверно обрисовать, как расцвела бы наша страна сегодня, как далеко мы ушли бы вперёд, не прервы война широкого, мирное и могучее течение тех лет...».

А вот ещё свидетельство о жизни простых людей в те далёкие годы: Т.В. Головкина из Санкт-Петербурга вспоминает о детстве: «На школьной фотографии третьего класса,

где я почему-то оказалась в центре, хотя была далеко не отличницей, рядом со мной был плакат со словами: «Спасибо Родине за наше счастливое детство!» По нашим жизнерадостным лицам видно было, что эти слова отражают общее настроение. Моё послевоенное детство действительно было счастливым – и потому, что у меня была добрая, весёлая мама, и потому, что вокруг, в нашей простой рабочей среде, была атмосфера дружбы, взаимопонимания, люди жили как бы одной семьёй. Мама работала клепальщицей на авиазаводе, работа нелёгкая, но я никогда не видела её усталой и раздражённой. Мама любила пофлорсить в праздники, надевать что-то новое. С готовой одеждой в магазинах ещё была проблема, но у мамы была своя портниха. Она ходила к ней

с какой-нибудь соседкой. И в майские праздники молодые женщины нашего восьмиквартирного дома шеголяли в новых крепделиновых платьях. И почему-то всегда – я это помню точно – в эти дни было тепло и солнечно. Это самое крупное везение в моей жизни – детство с замечательной мамой под крылом любимой Родины».

Согласитесь, впечатляют искренней правдивостью, и таких свидетельств – миллионы! Вот, в чём корень истинного, высочайшего патриотизма граждан великой страны и её победы над фашизмом.

А вот другой военный пример. Людмила Иннокентьевна Зайковская, учительница немецкого языка, по этой причине оставленная в тылу для работы в подпольной организации, пишет в письме своему мужу: «Любимый, надеюсь, что ты меня поймёшь, я оставляю нашу дочку Зинаиду Петровну. Мне очень трудно, но я не могу поступить иначе. Я перестала бы себя уважать. Война сделала меня взрослой, даже расчёливала. Но ты же согласишься с тем, что человек, отдающий Родине меньше, чем он может отдать, – просто дезертир...».

Такие высочайшие морально-нравственные качества прививались народу не через пышные парады и громкие речи с высоких трибун, а через высококонкретную, высокохудожественную литературу и искусство.

Сравните лепсовскую «Рюмку водки на столе» с этими песнями на слова Ивана Бакулова и Юсифа Уткина: *Говори о звёздной ночи, о берёзах, об осинах. / Говори, о чём захочешь, лишь бы только о России. / Лишь бы только за беседой отдохнул я от чужбины. / Говори мне о соседях, говори мне о рябине. / Говори о чёрных пашнях, о высоком тёмном боре. / Говори о реках наших, что играют на просторе. / Говори мне об угодах, о лесных тропинках узких. / О всенем половеде, о раздолье нашем русском. / Говори о звёздной ночи, о рязанском небе синем, / Говори, о чём захочешь, лишь бы было о России.*

Вот те неискаемые источники истинного и искреннего патриотизма, который помогал и помогает выстоять в самых трудных испытаниях.

В жизни же мы ведём себя порой унизиительно: заискивая себя порожде самому маленькому чиновнику, не подозревая, что тем самым укрепляем его мнение о собственной непогрешимости, безудержно расхваливаем его за мелкие услуги, которые он нам оказал, забывая о том, что это его прямая обязанность.

Болею ста двадцати лет назад Антон Павлович Чехов учил нас «по капле выдвигать из себя раба». Выгляди ли мы словами великого писателя?

**Аидль Мукаевич ТЕМУКЕВ,**  
заслуженный учитель РФ,  
член Союза журналистов РФ,

## Главный редактор

Р.Б. Бжахова

## Редакционная коллегия

Н. Коңарева (зам. гл. редактора),  
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
М. Белгородова, Б. Бербеков,  
И. Богачёва, А. Габуева,  
А. Дышеков, З. Мальбахова

## ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

## ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

## НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ М. Мазуренко – дежурный редактор;  
■ О. Накова – редактор по выпуску;  
■ О. Абаноква, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 1624 экз.

Заказ – №1507. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

## АДРЕС РЕДАКЦИИ

ИЗДАТЕЛЬ:  
360000, г.Нальчик,  
пр.им.В.И.Ленина, 5,  
Дом печати  
gazeta.kbrpravda.ru  
e-mail: kbrpravda@mail.ru  
Газета отпечатана в ООО  
«Издательство «Южный регион», 357500, Ставропольский край, г.Ессентуки, ул.Никольская, 5-а.



## ИНФРАСТРУКТУРА

## Две объездные и центральная улица

**В Кабардино-Балкарии приёмочная комиссия проверила три дорожных объекта: в Псыкоде и на объездных городах Майского и Терека. Участки автодорог Нарткала – Кахун – Правоуранский, Майский – Джулат, Терек – Дейское – Республиканская база отдыха отремонтированы в рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» и введены в эксплуатацию.**

Из трёх недавно завершённых объектов дорога в Псыкоде – единственная, проходящая через населённый пункт. Именно с неё и началась работа приёмочной комиссии. Длина участка дороги – почти три километра. Это центральная улица села, на которой находятся сельская администрация и школа. Дорожники уложили два слоя асфальтобетонного покрытия, устроили пересечения и примыкания, площадки, автобусные остановки, произвели ремонт водопропускных труб и обустроили автодорогу.

– Дорога не ремонтировалась лет сорок, и мы очень рады, что её привели в порядок, очень довольны проделанной работой, – поделился житель с. Псыкод Амин Гажев.

Водитель Людмила Хаткутова из Псыкоды также отметила важность ремонта:

– И раньше были пешеходные переходы, но они не были обустроены. Теперь произведена разметка, установлены дорожные знаки и мигающий светофор. Здесь расположена школа, и мы переживали за детей, когда они шли на занятия. Но сейчас знаем, что есть места, где их точно заметят, когда они будут переходить

дорогу. Огромное спасибо всем, кто трудился на этом объекте.

Объездные автодороги значительно разгружают городские улицы. Улица Герцена в г. Майском – городская объездная, часть региональной дороги Майский – Джулат. «Участок протяжённостью 3,4 км отремонтирован раньше срока с использованием щебёночно-мастичной асфальтобетонной смеси – это сейчас массово внедряется, сдать его должны были до конца августа», – говорит заместитель директора подрядной организации «Стройресурс» Анзор Балкизов.

В Кабардино-Балкарии современные материалы и новейшие технологии применяют на 90% объектов, которые приводят к нормативу в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги».

– Для улучшения свойств покрытия и увеличения межремонтных сроков используют модифицирующие и стабилизирующие добавки в асфальтобетонную смесь, – объясняет начальник отдела контроля качества Управления дорожного хозяйства КБР Алим Ахматов. – При производстве щебёночно-мастичного асфальтобетона в республике

используются уникальные композиционные материалы на основе активного резинового порошка, предназначенного для улучшения качества и увеличения долговечности дорожных покрытий. Ещё одно новшество 2021 года – использование битумно-полимерных лент для герметизации стыков при устройстве асфальтобетонных покрытий. Передовой опыт внедряется специалистами с учётом специфики нашего региона.

Введён в эксплуатацию ещё один объект, отремонтированный в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» – участок автомобильной дороги Терек – Дейское – Республиканская база отдыха. По этой дороге жители Терека объезжают город и добораются до Нальчика. На участке устроили дорожную одежду, пересечения, примыкания, укрепили обочины и съезды, обустроили дорогу общей протяжённостью около 3 км.

Перед вводом в эксплуатацию дорогу проверяют на соответствие категории.

– Чтобы вода уходила с дороги и асфальтобетонное покрытие не разрушалось, профиль её должен быть до 80 промилле, – поясняет Алим Ахматов. – Отклонение от нормы – это брак. Но, как правило, за счёт контроля в процессе строительства и при приёмке объекта серьёзных нарушений не бывает.

Контролируется и качество самого асфальта на всех этапах работ.

Приёмочная комиссия осмо-



трела три участка, отремонтированных по нацпроекту, и заключила: требованиям соответствуют, к вводу в эксплуатацию готовы.

– Благодаря нацпроекту «Безопасные качественные дороги» сформирована система, в которую входят содержание дорог, ремонт, строительство и реконструкция, – отмечает заместитель директора ГКУ КБР «Управдор» Арсен Нагоев. Ежегодно согласно дорожному планированию формируется список объектов, на ремонт которых направляются средства по нацпроекту по итогам предварительного анализа. Работа ведётся системно и конкретно.

В планах 2021 года – ремонт 21 региональной дороги в рамках

реализации нацпроекта. Глава КБР Казбек Коков в Послании Парламенту республики подчеркнул, что перед Министерством транспорта и дорожного хозяйства КБР стоит задача «завершить все работы качественно и с опережающими сроками», а также проработать вопрос о выделении дополнительных средств из федерального бюджета на ремонт дорог в Нальчике протяжённостью 12 км и на капремонт региональной автодороги Прохладный – Эльхотово протяжённостью 9,4 км, что позволит по итогам 2021 года дополнительно ввести в эксплуатацию порядка 22 км дорог.

Вероника ВАСИНА.  
Фото автора

## ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

**В начале июля скончались Николай Сличенко и Владимир Меньшов. После их ухода в российской культуре образовалась брешь, которую не залатаешь.**

Смерть заурядного человека всего лишь частный случай. Другое дело, такие люди, как Василий Лановой, Андрей Мягков, Резо Габриадзе, Николай Сличенко и Владимир Меньшов. Уходят гиганты, а их место занимают карлики-однодневки, возмнившие себя «звездами».

Женородный юноша, без образования становится спикером международного экономического форума. Бывшая участница скандального телешоу играет на сцене МХАТа. «Кумир молодежи» «набивает на лбу татушу» «666» и распевает песни о прелестях наркомании. С нашим миром определено что-то не так, и добром вся эта вакханалия не кончится.

«Блоггер», «тиктокер», «светская львица»... Так и хочется добавить в этот список «чёрную моль», «белую мышь», «профессиональную вдову» и «свадебного генерала». Появилась масса модных профессий, не требующих ума и таланта. Пустоголовые бездельники и нахальные содержанки заполнили интернет и телевизор. Они куржатся, мимикируют и распростраивают мизантропию. Учат нас жить, любить и зарабатывать деньги.

Подспудно нам дают понять, что для стремительного карьерного роста достаточно просто попасть «в струю» и оказаться «в тренде». Почитайте биографию 19-летнего

Дани Милохина, ставшего «молодёжным лицом Сбера». К учёбе и спорту никакого интереса не проявлял. Училище окончить не смог и в 16 лет подсел на наркотики. Он уверяет, что сумел побороть эту зависимость, хотя по роликам и видеотрансляциям этого не скажешь. У «модного блогера» мутный взгляд и неадекватное поведение.

В 2019 году Милохин завёл аккаунт в TikTok, и понеслось. Теперь это один из самых высокооплачиваемых тиктокеров России. При этом, как в старом анекдоте, он ещё и поёт. В прошлом году Даниа записал песню собственного сочинения с говорящим названием «Я – подонок»...

В 2021 году он стал «молодёжным лицом» и спикером Петербургского международного экономического форума. Видимо, никого приличнее в России не нашлось. На форуме Милохин вёл себя похамски и был подвергнут критике со стороны официального представителя МИД России Марии Захаровой. Мне не хочется верить, что у российской молодёжи такое несимпатичное лицо.

А теперь давайте зададимся вопросом: какой пример он подаёт нашим детям? Посыл понятен и прост. Не учись, кайфуй, сочини дурацкие песни и одевайся, как огородное пугало. В этом случае у тебя есть шанс прославиться и разбогатеть. И как после этого объяснить ребёнку, что образование необходимо? Что наркотики – зло, а женское платье мужчина носить не

должен?

Размалёванный фрик с зелёными волосами, ярким маникюром и серёжками в ушах кривляется и бьётся в истерику.

– Вау! – восторженно вздыхают малолетки.

– Ай, маладца! – аплодируют циничные дяди и тёти, прекрасно понимающие, что происходит.

Мне кажется, на таких персонажей не нужно обращать внимание. Хотя в случае с Даней Милохиным время уже упущено. Его имя у всех на слуху.

Алишера Валева исключили из педагогического университета за аморальное поведение. В авиационном вузе он тоже долго не задержался. Изуродовав лицо татуировками, Валева стал Моргенштерном и с головой окупился в отечественный рэп. Педагогика и авиастроение от этого только выиграли.

Ольга Бузова – «звезда Дома-2». В российской индустрии развлечений это высокий статус. Считается, что у этих людей был хороший старт, хотя все мы прекрасно знаем, что представляет собой это шоу. Кому-то повезло больше, кому-то меньше, но Бузовой удалось остаться на плаву. Недавно она вышла на сцену МХАТа им. М. Горького в спектакле про молодого Сталина. Дебют Ольги Бузовой на сцене вызвал негодование. Сенатор Алексей Пушков назвал его «апофеозом пошлости», а режиссёр Антон Адасинский прекратил сотрудничество с театром. Я не большой поклонник Сергея

Безрукова, но его комментарий мне понравился. «Хорошо, что Станиславский до этого не дожил», – сказал актёр.

Некоторые «представители отечественной культуры» напоминают голгикиков из подворотни. Миром правит Его Величество ХАИП, и он диктует правила поведения. С английского это модное словечко переводится как «шумиха». Вот что пишет об этом «всезнающая» Википедия: «Хайп – агрессивная и навязчивая реклама, целью которой является формирование предпочтений потребителя. Название её происходит от слова, означающего надувательство, обман или трюк для привлечения внимания. Это слово может использоваться в адрес человека или бренда, популярность которого пытаются раздуть искусственно».

В современном обществе «хайпануть» – «святое дело». Этим грешат не только школьники, но и так называемые «деятели культуры». Настоящие таланты сегодня не в моде. Они слишком культурны и образованы. Не умеют заниматься самопиаром и не обладают глостью, необходимой нынешним знаменитостям.

Не хочется оперировать штампами, но с такими людьми, как Сличенко и Меньшов, уходит целая эпоха. Эпоха глубокой литературы и талантливого кинематографа, высоких отношений и гордости за свою страну. Самое обидное, что заменить их никто не сможет. Вернее, смогут, но это будет совсем другая культура и другая страна.

Эдуард БИТИРОВ

## ПОЛИЦИЯ

## Обновился автопарк

**В МВД по КБР состоялась передача в эксплуатацию 39 служебных автомашин для сотрудников различных служб и подразделений ведомств и территориальных органов МВД России.**

Поступили автомашины марок «УАЗ-Патриот», «Лада-Нива», «Лада-Гранта», «Лада-Веста», «Лада XRAY» и «ГАЗель NEXT».

Министр внутренних дел по КБР Василий Павлов выразил уверенность, что несение службы на современных автомобилях повысит качество и результативность работы специализированных служб ведомства.

– Профессионализм сотрудника – основа современной полиции. Сегодня возможность быстро перемещаться является одним из условий эффективной деятельности. Учитывая нашу с вами обязанность своевременно прийти на помощь гражданам, без служебного автотранспорта никак не обойтись. И пусть ещё не на все сто процентов обеспечены им, тем не менее мы каждый год имеем возможность обновлять автопарк ведомства благодаря поддержке руководства Министерства внутренних дел Российской Федерации, – сказал он.

Ирэна ШКЕЖЕВА

ОБЪЯВЛЕНИЯ + ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru + РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ + ☎ 42-69-96

Утерянный аттестат №00704000016923 на имя **Татаевой Зурры Алиевны** об окончании МКОУ «Центр образования №1» г.о. Нальчик считать недействительным.

Коллектив Кабардино-Балкарского ГАУ им. В.М. Кокова выражает глубокое соболезнование заведующей лабораторией кафедры ТПРС **КУНАШЕВОЙ Жанне Мухамедовне** по поводу кончины отца.